环理天下 筑梦青春

——环境工程 1001 主题团日活动

一、团日活动创意

什么是中国梦?实现伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大的梦想。为了实现它,我们都要贡献出自己的力量,各尽所能。

因此,结合我支部特殊的专业背景——作为环境工程的学子,我们的中国梦即可细化为"环保梦"。为了响应主题团日活动的号召,我支部举行了爬山活动,春日风景独好,不仅可以使团员们放松精神、亲近自然,还可以在体育锻炼中磨练团员们的意志,培养团员们艰苦奋斗的精神。同时在行进的过程当中,通过不断向游人宣传环保知识的方式,能够增强游人的环保意识,清洁路边环境,恢复自然的生态之美。

二、活动开展情况

1. 活动准备

为了确保团日活动举办得充实圆满,并保证每一名团员都能够参与进来并且有所收获,本支部于两周之前已完成策划,明确人员安排,同时逐步下达分组任务,积极动员并指引同学们关注两会及热点话题,做好一切准备。期间,本支部坚持立足现实,不断完善策划。正所谓"凡事预则立",充分而全面的前期工作为活动的顺利开展打下了坚实的基础。

2. 具体实施

2013年3月30日14:00整,环工1001团支部主题团日活动正式开始。团员们在玉泉校区门口集结完毕。清点人数后,大部队便开始了浩浩荡荡的爬山之行。爬山过程中我们组织了以下活动:

1) 条幅宣传

我们为此次活动制作了专门的条幅,并在北高峰、老和山顶展开了主题教育活动。结合专业背景,我们将主题定为"保护周边环境,建设生态家园"。早在爬山之前,团员们已经分小组整理了关于环保内容的文章。充分的准备让团员们的讨论异常精彩。

交流过程当中,大家对于目前中国的环境问题都提出了自己的看法,并且结合实际和自己的专业提出了自己的想法。同时在讨论中国梦的时候,大家也都是

结合自己的专业知识, 希望能够对祖国的环境事业做出自己的贡献。

例如沈小晶同学就谈到,目前中国环境问题的一部分原因出现在国民对于环保的不重视,因此希望自己毕业以后能够做一些环保宣传的工作,从而增强国民对于环境的重视。宋超同学也谈到,当前国内污染严重,无论是水,空气还是土壤等,都存在严重问题,所以我们目前作为大学生必须要学好过硬的技术,解决环境问题绝不是一朝一夕的事情,我们需要为此做好充分的准备。同学踊跃讨论,都提出了自己的看法。

2) 身体力行, 从我做起——捡垃圾活动

活动之前,我们在群里发布了消息,每个人都准备了垃圾袋,在沿途将游人遗落的垃圾捡起来。但是再多的宣传也仅限于口头表面的,我们要从我做起,为环境保护贡献自己的力量。

只有通过身体力行的自我实践,才能够感染他人。只有每个人把周边的环境都当成是自己的家,我们的家园才会更加的美好。良好的环境与我们的生活息息相关,不仅可以促进我们的身体健康发展,还能够为我们带来愉悦的心情。如果不注重环保,也许在不久的将来,优美的环境、新鲜的空气只能在历史书上才能找到。当我们暂时无法解决一些重大环境污染问题的时候,我们也许可以换个角度,至少自己能够少去破坏环境。伸出我们的双手,从小事做起,从身边的事情做起,我们就能更长久地拥抱蓝天绿水,感受细雨清风。美化环境需要我们每个人的努力。只要我们能够齐心协力,那么再大的环境问题我们都能克服,而留给我们子孙后代的必然是一个绿意盎然,诗情画意的地球。

三、亮点与特色

- 1. 结合自己的专业背景知识,赋予了活动更加特殊的意义,使参加活动的团员们印象更加深刻。在平时学习理论知识的同时,走进自然,融入自然,增加感性的认识。
- 2. 以"环保"为主题,呼吁建设"生态文明",宣传环保知识,增强游客环保意识,响应党的十八大号召,建设生态文明。
- 3. 此次团支部团日活动在户外进行,不仅对本支部团员有教育作用,同时由于活动的形式原因,使得我们的活动在小范围内对其他游客产生了良好的影响。

四、实施成效与成员感悟

此次团日活动获得了良好的效果。同学们热情高涨,积极参与,我们不仅自己身体力行,为环保出力,同时也使我们的理念得到了有效的宣传。

同时,此次活动后,每位同学都有自己的感受。单玉龙认为,此次的环保之行,我们可以看到山上的甬路上仍然存在着很多的垃圾,这说明我们的旅客在于环保方面的意识还很薄弱,对于环境的脆弱并没有深刻的认识。因此我国对于环保方面的知识的宣传应该加大力度,只有每个人对于环保有足够的重视,我们的环境才会更美丽。同时我们应该多注重实践活动,只有真正的行动才具有强烈的吸引力,能够让其他人在内心受到启示。

女同学的视角则有所不同,沈小晶同学表示,我们所经过的路线上大多数的游客都是浙大学子及老师,虽然我们知道,浙大学子平时接受的环保教育并不少,但是这还不能从根本上改变一些人的观念,这说明我们在平时的宣传活动上需要改变一些方法,力争使环保概念被所有人接受。

另外,阮银江同学认为途中出现少量垃圾可能是由于垃圾桶的设置有问题,他发现垃圾桶设置较多的路段几乎没有垃圾,而垃圾出现的地方往往是在一个休息区过去之后很远都没有发现垃圾桶的地方。所以他号召相关部门对垃圾桶的位置及数量进行调整。(大家都觉得路上垃圾桶的形状非常好,树干状的垃圾桶与环境非常协调)

五、老师点评

环工 1001 班团支部的主题团日活动开展过程中,既能紧密围绕"青春·使命·中国梦"的主题,又能结合本专业的特征,活动主题鲜明,有创意。支部成员参加团支部活动比较有热情,参与率高,活动开展成效显著。

辅导员 卞伟